



村民赵兴岱门前的三十多棵大树倒下,横在路上。

7月27日、28日,岱岳区山口镇赵石汶村连续两天遭遇两股“怪风”。刮倒村里1600多棵大树,200多户村民房屋遭受不同程度损坏,500多亩夏季玉米几乎绝产。30日,村中电信、电力仍未恢复。

# 怪风两次袭村刮倒千棵树

## 村里200多户受灾,但周边村子却没事

文/片 本报记者 赵兴超

### 刚拽出老母亲 大树砸断房梁

“这两天刮的风太邪乎了,差点要了俺的命。”30日,岱岳区山口镇赵石汶村村民说起前两天的怪风,仍心有余悸。

在赵石汶村,随处可见歪倒的大树,砸坏的房屋,刚刚锯断的树枝、树干。一提起下雨刮风,村民们都很害怕。27日晚上7点和28日下午4点,村里突然刮起两场大风,短短几分钟,刮得人睁不开眼,连地上的积水也被“吸”走。

65岁的村民禹继春说,27日晚上7点多,老母亲吃完饭回北边老屋休息,他在院子凉快。“7点多,天有一点黑,我坐了10分钟突然天全黑了,一阵大风吹来,豆粒大的雨点紧接着落下来。”禹继春说,大风吹得院

子尘土、落叶漫天飞,门窗呼呼啦啦直响。他觉得风太大,北面老屋会出事,跑进房把老母亲拽出来。两人刚走到院子南边,院中十多年的老梧桐树轰隆一声倒在老北屋上,瞬间南墙砸塌,房梁被砸断。

村民赵先生在28日的大风中躲过一劫。下午4点,从村西的地里干完农活,走到村民禹敦恒家门口,忽然遇上和27日晚上一样的大风。赵先生说:“那阵风就像电视上的龙卷风,不过没有那么大,是白色的还打着旋转,刮得天旋地转。”有了之前的经验,怕被树砸到,他赶紧往禹敦恒家跑。刚跑到屋里,一棵直径20多厘米的树就倒在大门上,砸落一地瓦片。

### 刮倒一千多棵树 周边村里却没事

据村民不完全统计,两次大风刮断1600多棵树,有的被连根拔起。

村民们说,两次怪风都从村子东面刮起,刮倒村东几百亩玉米后,掠过村子到村子西南方,随后转向村北。村中及周边上千棵大树在两次大风中刮断,不少树龄有十多年。在村西一片池塘,周边30多棵大树无一幸免,齐刷刷倒向北方,显示出当时大风掠过的威力。

在村东,受灾最严重的数百亩玉米地里,500多亩夏玉米整片倒伏。玉米秆上,随

手剥开一个玉米,只能隐约看到成形的玉米粒。

村民禹朴水说,现在是夏季玉米长粒的关键期,玉米秆倒伏不能再长,很快会因高温和雨水腐烂。村民们说,今年的玉米几乎要绝产。

62岁姜汉忠说,这样的大风50年没在村里见过。虽然给赵石汶村造成大量损失,但怪风对周边相距几百米的禹石汶村、卞石汶村等几个村,影响很小。“这股怪风好像专门挑赵石汶村刮来的。”村民说。



500亩夏玉米倒伏,几乎全部绝产。



十几年的树被连根拔起。



许多折断的树木倒在村里的小路上。

### ◎村委: 200多户受灾

村民张圣春家,五间房屋被树木砸到,其中两间屋顶砸漏。当时都不在家,七棵倒下的大树砸得满院子一片狼藉。因为丈夫不在家,张女士只能雇来木匠,先把砸在房顶的树木锯断。许多村民现在的主要工作,是截断倒下的大树,找泥瓦匠简单修补砸漏的房屋。

70多岁的张圣海家的猪圈南墙被砸了一个洞,养的两只羊和鸡不知跑到哪里,老太太着急上火一病不起。倒在房上的树木,也没有人帮忙清理。

因村里停电,大部分村民的手机关机两三天。村民姜汉忠的子女在外地,因打不通,放心不下的子女们打电话给城里的亲戚,让亲戚到村里找到他,才知道是刮大风导致。

村民们说,出这么大事,虽然是天灾没法预防,但村委行动不积极,再下大雨,各家各户不知道该怎么办。

赵石汶村村委副书记禹继泉说正在统计受灾情况。目前200多户受灾,要逐户确定损失情况,已经和上级镇政府做了汇报。

### ◎气象部门: 可能是龙卷风 或飚风

泰安市气象局工作人员说,赵石汶村遭遇的怪风,暂时不能确定是不是龙卷风。

从气象学上来说,村民描述的情况有两种可能,一种是小型龙卷风,一种是飚(biao)风。所谓飚风,是指风向突然改变,风速急剧增大的天气现象,与龙卷风类似。而龙卷风是风力极强而范围不大的旋风,形状像一个漏斗,中心有一个形似漏斗的东西,伴有吸水现象,俗称“龙吸水”。

由于此次怪风范围较小,持续时间短,事发突发,气象部门需派专业人员,查看现场及回看雷达监测信息,分析判断具体是什么气象现象。这种小范围的强烈对流天气,现有技术仍旧很难预测。